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Minden napra egy tojás...
így mondja a mindannyiunk kegyele 

tes emlékezetében élő gyermekvers. És igy 
szeretné minden gazdasszony. Még az is, 
akinek soha sem volt és soha sem lesz 
tyúkja. Mivelhogy a tyuk mindennap tojik 
egyet-egyet — leszámítva a leszámítandó 
napokat — nem lesz az udvarhelyi pia­
con egy tojásnak az ára 10 fillér (szomo­
rúságára az elemi iskolás gyermekeknek, a 
kik könnyebben számolnak a 10 filléressel), 
hanem legalább is 8 fillér, a mennyiért 
Budapesten adják.

A tojás a modern ember egyik leg­
főbb élelmi cikke. Mindjárt a hús után kő­
vetkező. Nagyon olcsó tojásra ennélfogva 
ne is áhítozzék a jól táplálkozni kívánó 
emberiség. Mert az élők által termelt pro­
duktumoknál nem érvényesül az élettelen 
gyáripari termelésnek az a jelensége, ha 
úgy tetszik, szabálya, hogy a nagy kereslet 
fokozottabb termelést okoz és árcsökkenést 
eredményez. Ugyanezen okból nem lesz 
olcsóbb a csirke- és tyukhus sem. Baromfi­
ból nem lehet eleget tenyészteni sem a 
tojás, sem a hús-termelés szempontjából.
A baromfitenyésztés tehát a gazdálkodásnak 
egyik nagyjelentőségű ága, melynek jöve­
delmezősége biztosítva van. — A kockázat 
nem nagy, ellenben a haszon, az bi­
zonyos.

De csak bizonyos esetben bizonyos 
Abban, t. i.: ha a baromfitenyésztés ok­
szerű. Ez okból szívesen üdvözöljük a
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gazdasági egyesületnek s a székely kiren­
deltség helyi intézőjének egy baromfi­
tenyésztő-egyesület létesítésére irányuló 
törekvését, mert hiszen az uj egyesületnek 
az lészen a legfőbb hivatása, hogy a szé­
kely gazdasszonyokat az okszerű baromfi- 
tenyésztésre megtanítsa.

Hanem ennek a dolognak is megvan 
a maga hanemje. Uj fajtáknak ide plániá- 
lása még nem maga az okszerű baromfi- 
tenyésztés. Egy része, fontos része-e vagy 
sem, azt a következmények fogják megmu­
tatni a dolognak; de nem maga a dolog. 
Az okszerű baromfi tenyésztésnek — mint 
általában minden állattenyésztésnek — a 
legrövidebb foglalatja az, hogy olyan fajtá­
kat tenyésszünk, a melyeknek a mi klima­
tikus és gazdasági viszonyainknak a leg­
kedvezőbbek és úgy tartsuk azokat, hogy a 
legkisebb befektetés, fenntartási költség és 
gondozás mellett az elérhető legnagyobb 
hasznot biztosítsák.

Ebből a szempontból kell bírálat alá 
venni a .nagynevű jövevényeket“, melyek­
nek az volna a rendeltetésük, hogy az 
autochton népességet, a baromfi nemzet­
ség rézbörü indiánjait kiszorítsák. Ha — a 
tyúkokról szólván — az orpington, a pli- 
mut, a bautam szaporán tenyészik a mi 
égaljunk alatt; ha tojás hozadéka leg­
alább is akkora, mint a mi apró paraszt 
tyúkjainké; ha a tyukbetegségek 
iránt a fogékonyságuk nem nagyobb, mint 
a mi tyúkjainknak ; ha húsok van olyan 
jóizü, mint a mi apró tyúkjainké ; ha a
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III. Generális uram, hajja-e ?!
Nagyszeben ostrománál már hadseregünknek 

kétszer kellett visszavonulni a falaktól.
— Előre honvéd, előre székely I Avance, 

avanee 1 Vorwärts 1 biztatott az öreg apó minden­
féle nyelven

Aztán a tüzérekhez fordulva, parancsolá, 
hogy Jöjjenek gránátokkal.

1 ár perc múlva égő házak vörös fénye 
rémesen világitá meg a véres küzdelmet. Hanem 
éz inkább a magyar hadsereg hátrányára, mint 
előnyére volt, mert a tűz világnál minden egyes 
honvéd biztos célpontjául szolgált a sánckosarak 
megül lövöldöző ellenségnek.

Az öreg apó maga állott a rohamoszlop 
élére, a hősi szellemű csiki zázlóaljat vezetve.

Hirtelen kiugrik egy góbé a sorból s meg­
ragadja az öreg apó lovának a zabláját. Min- 
denki meglepetve nézle ezt a jelenetet: mit 
akarhat ez az ember?

Generális uram I — szólott a székely az ő 
vontatott hangjával — azt mondom eén magának, 
ne menjen ott elöől, magaának meg kardja sincs; 
aztán ha közülünk ezeret lelőnek, jő helyettünk 
két ezer ees, mert van otthon eléég, do Bem 
csak egy vaan s ha azt lelövik, nem tudom, ki 
ad nekünk mást 1

Bem megértette az eredeti ember jóin­
dulatát s megveregotvén a vállát, kissé hátra az 
arcvonal megé vonult.

táplálék-keresés dolgában vetekednek 
a mi magyar tyúkjainkkal: akkor szaporod­
jék, gyarapodjék, sokasodjék, hatalmasod­
jék nálunk az orpington, plimut és bautam- 
nemzettség. Megbarátkozunk velük, ha ide­
genek is, mert nagyobb testüek; többet 
jövedelmeznek.

Ellenben, a mig ezek a jó tulajdon­
ságaik nem bizonyosak (itt nálunk nem 
bizonyosak), legyünk egy kissé bizalmatla­
nok irántuk és ne általánosítsunk; szorít­
kozzunk csak gondos kísérletezésekre.

Nekünk úgy tetszik, hogy a bizalmat- 
lankodó kísérletezés megokolt volna, mert 
az idegen fajok feltétlen előnyéhez szó fér. 
így például a gyámoltalan plimut a kenyér 
keresésben nem jeleskedik; nagy passzió­
val kacsingat a takarmányos zsákra. Olyan 
tulajdonság ez, melyet a mi székely gazd­
asszonyáink nem igen kedvelnek. Az or­
pington minden sárgasága mellett sem 
szinarany. A húsa zsíros, nehéz emésztésű ; 
zsírja olajhoz hasonlatos.

Nem akarjuk leszólani az importált 
tenyészállatokat koránt sem. Csak arra aka­
runk rámutatni, hogy nem a telepítés a fő- 
dolog, hanem a baromfiélet feltételeinek 
legjobban megfelelő tenyésztésmódnak ta­
pasztalati utón való megállapítása, az ilyen 
utón keletkezett ismereteknek közkincscsé 
tétele, a tenyésztők kölcsönös támogatása ; 
az értékesítés legkedvezőbb feltételeinek 
biztosítása.

Hisszük, hogy az uj egyesület ezen 
elvek alapján fog szerveződni és áldásos

— Hanem aztán előre fiuk 1 Hadd lássam, 
mit tud a székely I

IV. Petőfi népszerűsége.
1849. január 25-én Medgyes és Nagyselyk 

közölt egy csapat lovas és gyalog székely ka­
tonasággal találkozott a magyar hadsereg.

— Visszavonulás ez? — kérdi Petőfi kínos 
sejtelmek sötét borújával, az első sorok mellett 
lovagló őrnagyot, kitől aztán megtudta, hogy egy 
fontos misszióval megy az őrnagy a Székely­
földre. Petőfi mind több és több kérdést intézett 
az őrnagyhoz, mialatt az egész csapat élénk 
érdeklődéssel hallgatta őket. Végül az őrnagy 
megkérdezte a nevét a megszólitónak.

— Petőfi a Hevem !
E szóra, mini valami varázsütésre lekapták 

a székely katonák sapkájukat és lelkesen éltették 
a hires költőt.

ferencz-rendi zárdának örök időkre való megjutat- 
mazására azért, mert ezen zárda tagjai a szé­
kely vitézek lelkesítésére és igy közvetve magára 
a kivívott győzelemre buzdító, lelkesítő közre- 
müködésökkcl nagy befolyással voltak, a csata 
utáni évben egy adomány-levelet adott, melynek 
tartalma szerint a nagylelkű hős a fent nevezett 
zárdának Csikszékből a zárda állal minden időben 
szabadon választható harminckét székely gazdát 

habár ezek a hadviselésre alkalmasak s va- 
gyonilag tehetősek voltak is — örök időkre ter- 
jedőleg és vissszavonhatlanul (perpetuo, peren- 
naliter et irrevocabiliter) olyképen adományozott, 
hogy ezek s a velők együtt lakó családjok min-, 
den országos, katonai és községi teherviselóstőL,- 
söt még a királyi rendes és rendkívüli adófizetés 
kötelezettsége alól is mindenkorra mentesítve s? 
csakis a zárda szolgálatára rendelve voltak.“

V. Hunyadi és a székelyek.
Hogy a székelyek mindenütt ott voltak, hol 

a magyar haza érdekében küzdeni, szenvedni 
kelleti, értékes bizonyság akadt kezembe. Az 
alsófehérmegyei történelmi, régészei i és ter­
mészettudományi Társulat harmadik évkönyvében 
(1890) többek közt néhai Veszély Károly prepost- 
plebános értekezletét közli, melyben a szász 
történetírókkal szemben napnál világosabban bi 
zonyitja, hogy Hunyadi János 1442-ben Merid 
béget Szent Imre mellett és nem Szeben alatt 
verte meg. Ebben az értekezletben a székelyekre 
nézve (a 15. lapon) a következőket olvastam: 
„Hunyadi János e világhírű, a székelyek 
segítségével kivívott győzelme után, e 
győzelmének emlékére és a csik-somlyói szent-

VI. A székely ősök küzdelmeiből.

Székelyföldön a tatárjárások számos és szo­
morú emlékeivel találkozunk. Népmondáink is 
tele vannak a tatárok el eni védekezésnek sok­
szor igen elmés formáival.

Ebben a tekintetben különös figyelmet ér­
demelnek az egyes családok régi okmányai, me­
lyek a székely ősök küzdelmeiről is bőven tár­
gyalnak. A csikszentmihályi Sándor székely fő­
nemes (primőr) család egyik" tagja Sándor 
János (a mostani hasonnevű belügyi államtitkár 
őse) 1094. évben csiki székely alkapitány volt és 
a tatárok ellen vitézül harcolt. — Évekkel ezelőtt 
a lapok egy debreczeni levél másolatát közölték, 
mely tatár fogságban Íródott. Nehány székely
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tevékenységet kifejteni. Ám azért nem tar­
tottuk felesleges dolognak ezt a kis hoz­
zászólást. A jószándéku emlékeztetés soha­
sem árt. Vándor.

A közigazgatási bíróság és az ex-lex Most 
jutottak nyilvánosságra a közigazgatási bíróság­
nak az ex-lexre vonatkozó döntései, melyek most 
ismét aktuálisak lellek. Az első ezek közül ki­
mondja, hogy az illetékkezelési törvényben meg­
állapított f. lebbezési határidők az ex-lex alatt is 
kőtelezők (28.209-1908. P. sz.). Egy másik dön­
tés szerint az ex lex alatt kézbesített fizetési 
meghagyásokra vonatkozóig az 1896. évi XXVI. 
t--c. 31. §-ában megállapított 8 napi határidő 
nem a fizetési meghagyás kézbesítésétől, hanem 
az 1904 évi IV. t.-c. életbeléptetésétől (1904. 
márc. 30.) számit (28.598 —1903. P.), Egy másik 
esetben kimondta a közigazgatási bíróság, hogy 
azok után az illetékek után, amelyekre nézve a 
fizetési meghagyások az ex-lex alatt kézbesítet­
tek, csakis az 1904. április 29-ikétől kezdve jár 
a törvényes késedelmi kamat (4253 904 P. sz.)
Az ex-lex alatti bélyegrövidités miatt felemelt 
illeték nem követelhető (6172—904. P. sz.) Vé­
gül kimondja, hogy az ex-lex előtt esedékessé 
vált illetékek után a késedelmi kamat az ex-lex 
időtartamára is jár.

A kitiltott „Horgony Pain Expeller“. A bel­
ügyminiszter 92.941-1904. IV. b. számú rende­
letével tudatja, hogy a Török József budapesti 
gyógyszerész által forgalombahozatalra kérelmezett 
gyógyszerkülönlegességek közül a „Horgony Pain- 
Expeller nevű készítmények forgalomba hozatala 
Ausztriában el van tiltva és így szabályrendele­
teink értelmében azok Magyarországon nem hoz­
hatók forgalomba.

A gyermekvédelemről.
ni.

Homoródszentmárton, 1905. jan. 2.
A gyermekvédelem őrei: község, szülő, egy­

ház, társadalom és iskola együttes céltudatos mű­
ködésében hézagok vannak. E ek a hézagok a 
gyakorlati életben annyira elválasztják egyik té­
nyezőt a másiktól, hogy egyik a másik munkál­
kodásáról alig vészén tudomást. Nincsen továbbá 
munkálkodásukban terv, pedig a sikernek a jó 
terv a legnagyobb biztosítéka.

A községek és azok elöljáróságai úgy kel- 
ene hogy tekintsék az óvodát és az iskolát, mint 

jövő boldogulásuknak műhelyeit. Támogatásukat 
hazafiul lelkesedés kellene, hogy vezérelje, nem 
pedig a semminél is alig többet érő közönyösség,

rab is szerepel a levélben. Érdekességénél fogva 
itt is meg kell örökítenünk.

„Az Tekintetetes és Nagyságos Gerőmonos- 
top Kemény János ü Nagyságának adassék Fo 
garasban nagyhiven,

Alázatos szolgálatunkat ajánljuk Nagyságod
" : Is‘en, ° Ftdsége áldJa meg Nagyságodat. 
Kívánunk Isteniül u Felsigitül Egészséget és min­
dennemű dolgaiban való szerencsés előmenetelt 
Nagyságodnak. Minden jó akaratjával áldja meg 
szívunk szerint kívánjuk.

í'°,V/bb? 8dUnk Is,ennek ü Éelsiginek azon
7ánkhhá tl, h0gy Na^sá«odat egészségben, Ha­
zánkban békességben visszatartott. Kérjük Isten ü
Felsigit, hogy annak utána ys ugyanazon hasznos 
gondviselőt marassza meg Nagyságodon.

Noha my nagyságos uram az nagyságod
dünk^t" Xóal° jóakaralában semmisem kételke- 
dunk de m gis nem tűr,ük, hogy valami irásunk-
ióakaralilí8Th * NHgysíi«od myhozzánk való 
óakara ,á kedvesen vesszük, hogy myróllunk is

J karat,attal írott yrásával vigasztalt bennünket

.....

az egész níÍrt Ü'lket és Ali Szofatanek ! 
hordással t/r, rZt,at aZ VÍzhordássa|. mész­
kő szitádnak tmI “ mellCtt Valami r()ssz 
napira 0Zenkivü U Hár°m °PP°'*t

nagy nyomorúságban ‘vágunk ‘“"m IIÜnk’ ^
•djütt voltunk egymással e ~ Meg ez idcig 

gymassal, el nem szakasztottak

mely a törvények és hatóságok idevonatkozó ren 
deleted immel áimnal hajtja végre.

A hol a községeknek az iskolai ügyek iránti 
szeretetteljes intézkedései munkálják a közjót, 
ott a szülőkben felköltik a jóratörekvő érdeklődést 
s közelebb hozzák őket az iskolához ; azonos cél­
jaik felismerése és szorgalmas munkálása egymás­
nak megbecsülését eredményezik.

Ha a közös cél ily értelmű megközelítése 
egymás méltánylását, megbecsülését és tisztelését 
eredményezi, akkor nemsokára véget vetne nap­
jainkban is sok helyen uralkodó azon téves fel­
fogásnak, mely a följelentések- és panaszokban s 
egymás munkájának kicsinylésében keresi és látja 
bámult a lásának, uralmon maradásának biztosítékait.

Községnek, szülőknek, az iskolával való benső 
érintkezésében áll a gyermekvédelem eredményes 
volta, mert az ily érintkezés nem a törvénynek 
rideg betűi alapján történik, hanem a szívnek pa­
ragrafusai elevenednek meg s készítik a gyerme­
keket és ifjakat a jövő nagy feladatainak mun­
kájára.

Az ily állapotok nyári menedékházakat, óvo­
dákat, nemcsak papiroson látszó ifjúsági s ehhez 
hasonló egyleteket teremtenek önként a községek­
ben, melyek aztán a serdülő nemzedéket erköl­
csössé, vallásossá, békés, , munkás polgárokká ne­
velik. Hol ezeknek egymást támogató munkálko­
dása hatalmába ejti az elméket és sziveket, ott 
nem fázik meg a szegény, nem megyen idegen 
szolgálatba az iskolaköteles, olt nincsenek erkölcsi 
botlások. Az ilyen községekből bárhová elvándorolt 
ifjú nem fél az élet bizonytalanságaitól, a társa­
dalom romlottságától, mert megizmosodott teste, 
lelke az otthoni meleg fészekben.

Nagyon sokat tehet továbbá mindenik fele­
kezet elöljárósága, vezetősége az ifjak lelki neve 
lésének előmozdítását illetőleg, ha tapintatos eljá­
rással megkedvelted vélök a vallásos jellegű fel­
olvasások látogatását s ha az idevonatkozó népies, 
de nem felekezeties apró történeteket tartalmazó 
jó fűzeteket lehető olcsón, vagy közadakozásból 
ingyen terjeszti és ha nem siet az ifjakat a szol 
gálatba mehetés ürügye alatt, az úgynevezett con- 
firmálással 10—12, évükben kora-érettekké tenni.

A gyermekvédelem különböző tényezőit egy 
táborba terelhetné s óhajtott sikerre vezethetné 
megyénkben „ A népnevelési egyesület“, mely a 
különböző egyháztársadalmi, egészségügyi s ezek­
hez hasonló egyesületeknek — kevés jóakarattal— 
úgynevezett központi szövetkezete lehetne. Ez a 
hatalmas testület irányítaná a vármegye, a vidé­
kek és községek társadalmi törekvéseit, anélkül, 
hogy valamelyik humánus egyesületnek alapsza­
bályait megkorrigálná, avagy éppen megváltoz- 
tatná. Tagjainak nagy száma — mint a nép éle

lének közvetlen szemlélői, jóban rosszban osztozó 
barátai — könnyű szerrel (elismerné a javítandó 
állapotokat s megfigyeléseinek alapján megtalál­
hatná az egyes kinövések társadalmi ferdeségek 
mulasztások orvosságát, az okok tapintatos és 
szakavatott megszületése állal. Szakosztályai köz­
reműködésével tervezetet készítene az anyagi 
és lelki szükségleteket illetőleg. Megállapítaná a 
szülői értekezletek, népies felolvasások, a gyer­
mekvédelem stb. ügykörét és anyagát Tagjai ré­
szére az egyes községekben kijelölné a munka­
anyagot s ez anyag feldolgozására a helyes időt 

Ez utón a nép körébe és annak minél tö­
megesebb bevonásával legközelebb juthatnánk a 
nép szivéhez, eszéhez.

Ilyszerü eljárással megértethetnők az apa, 
az anya, a polgár legrészletesebb és célhoz vezető 
jogait, kötelességeit ; az egyházak és iskola ne­
mes törekvéseit, a gyerm kék testi es szellemi 
szükségleteit s azok alkalmazásának, kielégítésé­
nek jótékony hatását, vagyis a nagyok szivén és 
eszén keresztül közelitenők és védenők meg a 
kisdedeket.

Nézeteim sorozatát a munkára hívás mellett 
ezzel fejezem be: »Boldog az a nép, mely öntu­
datos fejlődésének útjában felismeri önérdekeit s 
nem a csudáktól könyörgi boldogulását, hanem 
egyetértő munkálkodással, bizó lélekkel várja ki­
érdemlőit igaz jutalmát.«

Győrfi István.

Egyházi elet.
Szent Antal estély. A folyó hó 10 én (ked 

den) rendezendő Szent Antal estélynek igen ér­
dekes és változatos sorrendje a következő • 1 
Ének Szent Antalhoz. 2. Szabad előadást tart: 
Schdler Irma polg. iskolai igazgató. 3 Melodráma 
Szavalja Benedek írónké Szabó Antal róm kalh 
kántor zenekisérelével. 4. Énekel: Demény Irénke, 

aku Katalin ének- és zongoratanitónő citeraki- 
séretéveb 5 Szaval: Burger Arthur fdgimn. ta­
nár. b. Ének Nagyasszonyunkhoz. — Az estélyt
Medgyesy Emma, Daróczy Ilona és Ninuka ren­
dezik.

Tan™ és nevelésügy.
an mai . @

bennünket, ennek utána csak az Isten tudja, mint 
lesz dolgunk.

Könyörgünk azirt alázatosan Nagyságodnak 
hogy ennek utána is ugyanazon jóakaratját mu­
tassa hozzánk, mert Isten után csak Nagyságodban 
vagyon minden bizodalmünk. fejenkint, mivel gyá­
moltalanok vagyunk. Hr Nagyságod rajtunk nem 
könyörül, my csak könbien itt maradunk, mivel 
my nem oly emberek vagyunk, hogy my Nagysá- 
g°k, az ország Fejedelme nélkül végezzünk. — 

érjük az Istent és Nagyságodat, hogy mint az 
armas ország s Fejedelmünk első csáládját, cse­

lekedjek Szabadulásunkban.
I’udhattya Nagyságod mi miatt szakasztanak 

t “°S Csakugyan beszilik mindenfelől az 
atárok mivel ludgyák Nagyságod őrködik Szaba­
dásunkban - Ezeknek utána Isten tartsa meg 

Nagyságodat ip egészségben kinekkinek s a többi 
Habtársainknak szabadulására.

Költ az Tatár országnak Borkeosasz nevű 
.rosaból, az Chám udvarából. Anno J649 die 

II. octobns.
OnnH Az, Nagyság0d Szegény és alázatos szolgái 
Onody Losonczy György, Czéh Ferencz, Arany 
ános, Laczky László, Kis Lukács, Tromb tá 

Lonne, Dós, Borbély István, Sütő István, Szacs- 
vay István és Tákó György Há- 
r ° m s z e k e ! i e k. Csiszár Márton Kolozsmc- 
gyeben M csőn lakó, Gorgáky János, az Nagy 
lamás ur szolgája, fiad ,y Ferenc ő Nagyja 
trombitása Trombitás Mihály 67 g
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Valamennyi állami elemi iskola gondnokságának:

Ismetelten tapasztaltatok hogy egyes állami 
népiskolák gondnokságai népiskolai szervezeti és 
egyeb ügyekben a kir. tanfelügyelőnek kikerülésé­
vel egyenesen tesznek jelentéseket a nagyméltó- 
ságu vallás- és közokt. m. kir. Minisztériumhoz.

Minthogy az ilyen fel térj esz lések a kir tan- 
felugyelőség hozzászólása nélkül érdemleges elin­
tézést úgy sem nyerhetnek, s ekép a közigazgatási 
munkákat ok nélkül szaporítják, ez okból a nagy- 
meltósagu vallás- és közoktatásügyi m. kir. Minisz­
ter urnák múlt évi deczember hó 12-én 195 842. 
szám alatt kelt magas rendelete alapján figyel­
meztetem az állami elemi népiskolák gondnoksá­
gait, hogy az 1901. évi 32,055. szám alatt kelt 
rendelettel az állami elemi népiskolák gondnok- 
sága számára kiadott Utasiás 9. fában foglalt 
e járásból kifolyólag, mely szerint az állami iskolai 
gondnokságok határozatai különben is csak a kir 
anfelugyelőseg jóváhagyása után hajthatók végre 

a nagymeltoságu vallás- és közokt. Miniszter úrhoz 
esetleg intézendő felterjesztéseiket mindenkora 
kir. tanfelugyeloség utján terjesszék fel

Székelyudvarhely, 1904. december hó 28. 
Emher Jú»os, kir. tanfelügyelő.

Eddig a levél. Élénk világot vet a szerén, 
magyar rabok akkori helyzetére és a honvágyra 
Jy okét kínos, nehéz fogságukban folyton gyö-

Egészségügy.
A lakás befolyása a tuberkulózisra. Mar­

burgban kimutatták, hogy a lakósság négyötödet 
alkoto jobbmóduak között 02 százalék tuberku- 
ózisos m,g a szegénysor egyötödrészének 46 
^ázaléka szenved ebben a bajban, amiből követ­
kezik, hogy a tuberkulózist elsősorban a szegény 
néposztálynál kell leküzdeni. A lakásviszonyok 

r,"*1 *■“" «W.*, ho«, Marburgban

-aléka arra a néposziályra esik, a mely ezekben 
; “ik' * M. fekvése, ép^íÍ

Ar etieTl í’"1 s,ml,«IOn'1 befolyási
Z egie ,lázi Járványok elemzéséből kiderült 

ogy a betegség létrejöttében legtöbbször a db’
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rekt fertőzés szerepel. Pedig az egyszeri infek­
ció nem is okoz mindig megbetegedési, hanem 
ehez a bacd'usok ismét- lt fölvétele szükséges, a 
mi például megtörténik akkor, lm valaki egy ’vi­
gyázatlan köhögő és köpködő beteggel huzamo­
sabban együtt él. A tuberkulózis elleni küzde­
lemben tehát kivaló fontosságú a szegény nép- 
osztály lakásának ellenőrzése.

Gyógyászat az állatvilágban. Az állatok na­
gyon jól ismerik a természet gyógyító erőit és 
vannak tudósok, akik azt állítják, hogy az em­
berek sok gyógyfű ismeretét csak az állatoknak 
köszönhetik. A medve, a mikor fölébred téli ál­
mából, legelőször is valami hashajtó moszalot 
eszik, hogy gyomrát és beleit kitisztítsa A kutya 
falun sokkal jobb egészségnek örvendenek és ezt 
annak köszönti« tik, hogy tetszés szerint rágcsál­
hatnak bizonyos füveket, melyek rájuk nézve 
gyógyító erővel b rnak. Ubland egyik költemé­
nyében vadkanról beszél, mely a forrást kereste 
föl, hogy sebét kimossa. Egy vipera által meg­
mart kutya közvetlenül a kigyóbarapás után egy 
forráshoz futott, melyben 24 óráig áztatta a 
megmart lábát és meggyógyult. Egy német föld- 
birtokos az alkalmatlan és kártékony varjakat a 
havon elhintett megmérgezett husdarabokkal 
pusztította, A méreg egy darabig használt, de ké­
sőbb meglepetve tapasztalta a farmer, hogy a 
varjak elfogyasztják a megmérgezett husdarabo- 
kat, a nélkül azonban, hogy egészségüknek meg­
ártana. A mikor a különös tünemény nyitját ke­
reste, azt tapasztalta, hogy a varjak ellenmérgül 
bizonyos bogyókat esznek, mely őket a mérgezés 
következményeitől megmenti.

Leszállított áron, Van szerencsém a n é. 
közönségnek tudomására hozni, hogy a súlyos 
gazdasági viszonyok miatt, minden, a fogászat 
körébe tartozó munkát leszállított árak mellett 
fogok végezni, mert nem kívánom, hogy ilyen 
súlyos anyagi viszonyok mellett még a fogápolást 
is úgy megfizesse a t közönség, mint normális 
évben. - Valamint eddig, úgy ezután is, minden 
munkámért teljes jótállást vállalok, ügy a fogak 
conserválását, mint műfogak beillesztését csak 
tökéletes megelégedés esetén dijaztalom. Ellenkező 
esetben újra készítem. Épen, mert elvem a jó, 
pontos és olcsó kiszolgálás, kérem és remélem a 
n. é. közönség halhalós támogatását. Kiváló tisz­
telettel Dr Kovács Géza, gyakorló orvos, fogspe- 
ciálista.

Ipar- és kereskedelem.
Egy szakemberekből álló csoport azon fára­

dozik, hogy az ország gazdasági érdekei előmoz­
dítását célzó — minden politikai párttól távol 
álló „gazdasági pártot“ alakítson, melybe kizáró­
lagosan a technika, ipar, mezőgazdaság, kereske­
delem stb. különféle ágazataiban működő emberek 
léphetnének be. Minden ember tiszta szemmel 
látja, hogy gazdasági érdekeink előmozdítását tel­
jesen illuzóriussá teszik a formalitások körül ví­
vott áldatlan harcok ugyannyira, hogy maholnap 
a kiapadás stádiumába jutnak mindazon tápot 
nyújtó forrásaink, amelyekből más országok lakói 
a jólét anyagát két kézzel merítenék. Mielőtt az 
elszegényedés örvénye egész valónkat elnyelné, 
nekünk szakembereknek kell megmozdulnunk és 
a hathatós kibontakozás felé törnünk. Fel tehát a 
cselekvésre 1 Akik a mozgalomban részt venni kí­
vánnak, azok küldjék be elmüket foglalkozásuk 
megjelölésével a „Műszaki Világ" szerkesztősé­
gébe : Budapest, VI. Váczi körút 21.

Uj iparvállalatok. Árkai Sándor budapesti 
lakatosáru gyáros hadfelszerelési cikkek előállítá­
sára szolgáló gyárat, továbbá kovácsolható lágy- 
vas- és acélöntődét építtet. — VVirkmann József 
szabadalmi ügyvivő, Novák Nándor elektrotechni­
kussal társulva, taxamétergyár létesítését tervezi 
Budapesten. — A lütlichi fegyvergyár, mely saját- 
rendszerű acélcsövü vadászfegyvereket s vadász- 
felszereléseket gyárt, 4 millió korona tőkével 1200 
munkást állandóan foglalkoztató nagy fegyver- 
és ércárugyárat szándékszik felállítani Szombat­
helyen — Neugebauer Sándor, a budapesti Köb 
rák-cipőgyár tulajdonosa, Vácon cipőgyárat alapit. 
Vác város közgyűlése az uj gyártelepnek, mely 12 
tisztviselőt, 200 szak- és 50 segédmunkást fog 
foglalkoztatni, ingyen telket, az épületek emelésé­
hez szükséges téglát és pótadómentességet szava­
zott meg. — A Scharf testvérek-cég Nagykikin- 
Ján tengeri-keményitőgyárat létesített, mely már

------ SZÉKELY-HD V ARHEL Y

meg is kezdte működését. — Deutsch Mór bielitzi 
textilgyáros Beregszászon len- és kenderkikészitő 
gyárat létesít. — Óbccse község képviselőtestülete 
elhatározta, hogy az ujverbászi Magyar kender- 
gyár r.-t.-nak konderkikészitő-gyár céljaira 100 
hold földet ad, hildankint 800 korona vételáron.

Különfélék.
— Kedvezmények. A „Székely-Udvarhely" 

most belépő előfizetői is megkapják lapunk kará­
csom ajándékát, az 1905-re szóló „Almanach«-ot, 
mely teljes naptárt és igen érdekes szépirodalmi 
közleményeket foglal magában. Ezenkívül husvétkor 
a „Székely-Udvarhely" tízéves fordulóját megörö­
kítő díszes és gazdag tartalmú Emlék-Albumot kapja 
meg minden egyes előfizető. Végül pedig 1 K 50 
fillér helyett 1 K 30 fillérért rendelhetik meg a 
Budapesti Bazár cimü kitünően szerkesztett divat­
lapot, melynek iránya e három szóban összpon­
tosul: Ízlés, takarékosság és munkai — Kérjük 
az előfizetések mielőbbi szives megújítását és 
ismerősök körében a „Székely- 
Udvarhely. terjesztését, hogy nem 
kicsinylendő feladatainknak minél pontosabban 
megfelelhessünk és m. t. előfizetőinknek az eddi­
gieknél is nagyobb kedvezményeket nyújthassunk. 
A „Székely-Udvarhely, tiz éves múltja fölment 
bennünket minden nagyhangú reklám és uj Prog­
ramm hangoztatása alól. - Székely népünk köz­
ügyéit a mily lelkiismeretességgel fölkaroltuk egy 
évtizeden át. ép oly szeretettel fogjuk azt jövőre 
is tenni; megtartván lapunk függetlenségét minden 
irányban. Ehhez azonban ami szerény tehetsé­
günkön kívül az előfizetők és munkatársak további 
hathatós támogatása szükséges, amire ismételten 
tisztelettel kérjük mindannyiát e helyen is.

— Keltái székely díszpolgár Hofnoródszent- 
márton község képviselőtestülete december 31-én 
Tamás Péter szolgabiró elnöklete alatt tartott 
népes közgyűlésében Gáspár Albert körjegyző 
indítványára Dr H e 1 t a i Ferenc országgyűlési 
képviselőt a székely ügyek s általában a község 
anyagi és erkölcsi gyarapodásának előmozdítása 
körül szerzett elévülhetetlen érdemeiért, általános 
lelkesedéssel, egyhangúlag díszpolgárnak válasz­
totta. A diszolgárrá választásról Dr Keltái képvi­
selőt táviratilag érlesitették és üdvözölték.

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi 
m. kir. miniszter Schiller Irma helybeli polgári 
leányiskolái igazgatót a kilencedik, Lendvay Má­
ria polg. isk. tanítónőt a tizedik fizetési ősz. 
tályba, Hermann Ilona peteki állami elemi isko­
lai helyettes tanítónőt ugyanoda rendes tanító­
nőnek nevezte ki.

Eljegyzés. Léstyán István kassai m. 
kir. posta- és távirdatiszt e napokban eljegyezte 
Erdélyi Ilonkát, özv. Erdélyi Jánosné leányát 
Rimaszombaton.

— Jóváhagyott alapszabály. A föídmiveiés- 
ügyi m. kir. miniszter a „Derzsi Gazdák Szövet­
sége. alapszabályait 11Q049—904. szám alatt 
jóváhagyta, illetőleg bemutatási záradékkal ellátta.

— A helybeli „Székely Dalegylet“ e hó 8-án a 
Budapest-szálló szintermében fogja megtartani 
tánccal egybekötött hangversenyét.

— Halálozás. Részvéttel vettük a következő 
gyászjelentést: Alólirotlak mély fájdalommal tu­
datják, hogy a gondos, önfeláldozó és fáradha­
tatlan anya és nagyanya özv. Gotthárd Jánosné 
szül. Albert Lidia folyó év január hó 3-án d. e.
10 órakor, életének 74-ik és özvegységének 35-ik 
évében két havi kínos szenvedés után jobblétre 
szenderült. A megboldogultnak földi részei f. hó 
5-én d. e. 10 órakor fognak Szent-lmre-utcai la­
kásáról Gsehétfal vára szállitatni s ott az unitárius 
vallás szertartása szerint a családi sirkerlben az 
anyaföldnek öröknyugalomra átadatni. Legyen 
áldo'l emlékezete! Székelyudvarhely, 1905 jan 
hó 3-án. Gyermekei: Gotthárd Jánus és nejei 
Szolga Juliánná. Unokái : Gotthárd Juliska, Gott­
hárd János, Gotthárd Ferenc, Go: Ihárd Lajos, | 
Gotthárd Jenő, Gotthárd Margit, Gotthárd Irén! j 

- A nőegylet legközelebbi fillérestélyét f
hó 11-én rendezi. Az eslely rendezői : Becsek 
Aladárné és Szakács Zollánné, kiknek sikerült 
egy társaságot összetoborzani, mely igen mulatsá­
gos egy felvonásos bohózatot fog előadni. A da- ' 
rab szereplői: Groákné Szabó Kata, Félegyházi 
Mariska, dr Szőllősi Ödön, Szenlkirállyi Árpád, 
Nagy Elemér. Ezt megelőzőleg Cs. Szabó Kál-
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máimé szaval. Az estély a Budapest-szálló kis- 
termeben lesz, tetszés szerinti belépő dijakkal.

- A „Varga patak' költsége. Mint kisértő
árny vonul szemünk elé egy 12-ik éves városi
ügy. Ezernyolcszuzkilencvenháromban ugyanis 
Kelemen és Galt« r vállalkozók végezték el a 
Varga-patak szabályozását, parterősitését és ki­
falazását városunkban Ebből az időből maradt 
hátralék fejében, most a vállalkozók a „fölszapo- 
rodolt kamatos kamatokkal együtt 2508 koronát 
követelnek a várostól. Mi sem természetesebb, 
minthogy az akkor erre a célra előirányzott 
összegből más kiadásokat fedeztek s Így a múl­
tak mulasztásaiból származó terhet is a mostani 
pútadós kasszából kell kifizetni, mert ellenesei­
ben pörbe fogják a várost. Az ügy legközelebb a 
képviselőtestület elé kerül.

— Államsegélyek. Homódabásfalva község­
nek a fópatak szabályozására 1400 K és legelő- 
javitásra 1700 K, Homoródkeményfalvának pedig 
szintén legelőjavitásra 1900 K államsegélyt utal­
ványozott a földmivelésügyi miniszter a székely- 
földi miniszteri kirendeltség közbenjárására.

Juh himlő. Parajd községben a juh-himlő 
veszedelmes mérvet öltött. E napokban Paget 
Olivér birtokosnak egyszerre 70 darab juha pusz­
tult el juh-himlőben.

— üdvarhelyvármegye földrajza megjelent 
és kapható lapunk kiadóhivatalában; ára 60 
fillér.

A takonykór Kacza községben járvá­
nyossá vált. A község szoros zárlat alá van 
véve. Lovakkal arra járni tilos és veszélyes.

Szerkesztői üzenetek.
I Ö. II. E. Kolozsvár. Szives óhajtása szerint a 

lapot a folyó évi első számunktól kezdve megindítjuk. Le­
vél ment.

I. It. I*. ltukovina. A kért dolgokkal jelenleg nem 
rendelkezünk Azonban igyekezni fogunk, hogy kívánságát 
minél előbb teljesíthessük.

O. Gy. P. Az egyiket rövidítve közölni fogjuk, a má­
sik pedig idejét múlta. Jövőre gyorsabb és gyakrakb érte­
sítést kérünk.

Munkatárs. A fennebbi üzenet vége önnek is szól El­
végre a t. p. s főkép annak évi 104—105 drb bélyege szintén 
pénzbe kerül és ezért, valamint elsősorban azért a szép célért 
melynek lapunk immár tizenegyedik év óta szolgálatában 
áll minden nehézség nélkül megteheti, hogy egyet-más 
(lolpggal legalább havonkint egyszer bekopogtasson. Nincs 
mit írjon? Az nem lehetséges ! . . . Még a legelhagyatottabb 
faluban is előfordul hónaponkint egy két olyan dolog, amit 
15—20 sorban meglehet, sőt meg is kellene Írni. Vizsgálód­
jék csak egy kissé. Majd meglátja — nekünk lesz igazunk 
Addig is viszont b. u. é. k.

Városi és helyközi telefon számunk 16.
Kiadja : Betegh Pál könyv-, papír-, iró-, rajzszer- és 
zenemükereskedése, könyv- és újságkiadó intézete.

Faeladási hirdetés.
A nagysolymosi Unitárius Egyház (Udvar­

helyvármegye) tulajdonát képező „Jödigély észka* 
nevű erdőrésznek 7 hold 28 század hold terüle­
tén található bükkészletre, mely 650 m’-re be­
csültetett, a holdanklnt kibélyegzett 30 drb tölgy- 
és bükkfának meghagyásával Nagysolymos község 
házánál 1905 január hó 16-án d. e. 10 órakor 
tartandó zárt Írásbeli ajánlatokkal összekötött 
nyilvános árverésen a legtöbbet Ígérőnek el fog 
adatni.

Kikiáltási ár 998 korona, azaz Kilencszáz- 
kilencvennyolc korona.

Utóajánlatok nem fogadtatnak el.
Bánatpénz a kikiáltási árnak 10 százaléka.
Részletes becslési és árverési feltételek a 

székelykereszluri m. kir. erdőgondnokságnál, vala­
mint alóliroltaknál megtekinthetők.

Nagysolymos, 1905. január hó 3-án.
FEKETE JÓZSI, BENKÖ JÁNOS,
unitárius lelkész. gondnok.

Tánciskolái jelentés !
Van szerencsém értesíteni a helybeli mé­

lyen tisztelt n. é. közönségle, hogy nzrl!)05. 
év január hó 8-án vasárnap délután S 
órakor az iparos Önképzőkör nap,/termé­
ben a róm. kalh. főgimnázium tanuló-ifjuságával 
egy hat hétre terjedő lünc-'anfolyamot nyi ok. 
Este 8 órától külön ismét lartok (anilást a ke­
reskedő, valamint az iparos ifjúság részére is.

Külön felhívom inét/ az Úrnők, vil­
láin int az Uruk ftp tjeimét a GEXTHI- 
JiOS'lON-ra, melyet 5 —ti óra alatt k. zeskedem, 
hogy szépen betanítok, me'y tánc máma a táncok 
kozott az első helyet foglalj i el. Az oktatást el­
vállalom házaknál magán vagy csoportokban is.

Értesítéseket vagy beiratasokat elfogadok 
a nap bármely szakában a »Kör« he'yiségében 

Teljes tisztelettel
Tamás János, 
oki. tánclanitó.
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Árverési hirdetmény
A székelyud várhelyi kir. bírósági végrehajtó közhírré 

■J®?1» '10»y a székelyudvarhelyi kir. járásbíróságnak V. 
JJb/4 -1J04. polg. számú végzése által a budapesti Ro­
senberg Adolf végnek képviselve Ravhruch Gyula ügyvéd 
által szekdyudvarbeíyi ifj. Rájk József ellen 265 K 70 f és 
járulekai iránit ügyben, alperesnél Székely ml varlie'yen üsz- 
szesen <94 korona 50 fillérre beesült következő javai u. ni.: 
kgy karikahajos Singer-féle varrógép egészen uj, egy cilin­
der g'p hlásztelt-l'éle, tizenöt pár férfi csizma borjubörből, 
tíz par női csizma kordovány és borjubörből, és még 5 tői 
■r íí!0! a!?tu különféle higók Székelyudvarhelyen alperes 
1 íj. Rájk József házánál

ÍU0Ő. január hó II én d. e. V érakor
nyilvános árverésen el fognak adatni, melynél az egyes 
javak vételáron azonnal fizetendők, esetleg a becsáron 
alól is a legtöbbet ígérőknek el fognak adatni.
I 1 • , I ,z., ary_0,’ési feltételek a bírósági végrehajtónál meg 
tekinthetők, l'-zutla] felhivalnak mindazok, kik a lefoglalt 

, Ini,lll elsőbbségi jogokat érvényesíthetni vélnek, hogy 
elsőbbségi bejelentéseiket az árverés kezdetéig, habár kü- 
on értesítést néni vettek is, alulirt végrehajtóhoz nyujt- 

sak he, mert különben azok a végrehajtás folyamát nem 
gátolván, egyedül a vételár fölöslegére fognak utasittatni.

Szekelyudvarhelyi bírósági végrehajtótól.
Székely-udvarhely, 1904. dec. 18

bíró Sándor, ». k.
kir. végrehajtó.

Kiadó lakás a Kossuth-ut-
Cíí l)‘l 11 Székelyudvarhelyt, Kosxuth-uica 31. 
vtiuti II. sziim yjult egy 4 szoba, konyha,
kamra, kitűnő pincék- és mellékhelyiségekkel, 
külön udvarral és a Küküllő partján levő kertlel 
folyó évi Szent Györgynaptól kiadó, Értekezhetni 
a «Székely-Udvarhely« kiadóhivatalában.

«•golesóbh, IfjKjobb <IÍT«ll«p
a «Budapesti Bazár“, moly tősgyökeres magyar 
újságot a „SZÉKELY-UDVARHELY“ előfizetői — 
különös kedvezmény gyanánt — negyedévre 1 K 
50 Mór helyett 1 k 80 Alléiért rendelhetik meg 
a „Székely-Udvarhely“ kiadóhivatalában. A „Buda- 

I pesti Bazár* iránya mindenkor összpontosul e 
három szóban :

ízlés' Takarékossag! — Munka !

Sz()í í>’vr Ferenc 8 év 0,8 fennáiióO órás üzlete Székely-
udvarhely, Batthyány-tér (az ev. ref. kollégiummal 
szemben) állandó raktárt tart mindenféle inga-.zseb- 
és ébresztő-órákból. Javításokat pontosan és lelki 
ismeretesen teljesít.

IIiikkln-eladási hirdc(meny.
hrked község (Udvarhely vár megye) tulaj ló­

nál képező erdők »A» üzemosztályának első osz­
tagából az 1900 —1904 évekre előirt vágás terű 
léten elszórtan kibélyegzett tövöai bükkfa-kész­
let, mely 2417 m3 mii és hasáb tűzifára becsül- 
lelett, — a 15 centiméteren aluli törzsrészek 
(hegyfa) ág és hulladék-fának a község részére 
való visszahagyása mellett — Erked községháza 
"ál 1905. évi január hó 20-án délelőtt 10 órakor 
tartandó írásbeli ajánlatokkal egybekötött nyilvá­
nos szóbeli árverésen a legtöbbet ígérőnek el­
fog adatni.

Kikiáltási ár 2900 (Két tő ezerki lencszáz) 
korona.

Utóajánlatok nem fogadtatnak el.
Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százaléka.
A részletes becslés és az árverési és szer­

ződési feltételek a székelykereszturi m. kir. já 
rási erdőgondnokságnál, valamint alulirot'nál 

megtekinthetők.
Erked, 1904. évi december hó 29-én. 

BÁLINT MIHÁLY, HÁNN MÁRTON
jegyző. községi bíró

Kiadó lakás. Sa/lkanlyoo,(bará,0k) ut

tévő kúton lakás Szentgyörgynaptól kezdve kiadó 
.Értekezhetni Lázár Gábor tulajdonossal Nagylak 
(Csanádmegye.)

Fiién7,Ók Az erdélyt fészek e legjobb és 
-LtllVHALK. legnagyobb független napilapja
negyedévre 8 korona. Előfizetéseket elfogad bár­
mely naptól kezdve az „Ellenzék“ kiadóhivata'a 
Kolozsvárt.

Réz- és ruggyanta-bélyegzők
jut6

So»
190-4

egyesek 
hivatalok

testületek számára, va­
lamint „Gumosit* jelző 
készülékek üveg, por- 
cellán-, vas-, bádog-, kő, 
fa, vászon, zsák, vitorlá­

in w m vászon, jute, posztó és
«0Hni P 6 ynfV''3 / állatok jelzésére, égető 

u' UHi-U vasak, érc értékjegyek
ajtó-táblák; bronz ajtó 

tábla vésett névvel, horganyból fekete alappal öntött ter­
mészetes fényezett hetükkel, ajtó- és kulcsszámok: mono­
grammok ppcsétnyomőrak és ruhajelzéshez, valamint hím­
zéshez , „Diadal“ legolcsóbb és legjobb ruggyanta kézi­
nyomda kaphatók és megrendelhetők Betegh Pál könyv-, 
papír-, iró- és rajzszerkereskedésében Székelyudvarhelvt, 
(Kossutb-utca.)

IJAIÍ Jó és olcsó asztali csemege és gyógy- 
liorok literenkint 28 krlól 1 frt 40 krig 

Pernsng-el Gyula bor nagykereskedé­
sében kaphatók. 5 liléién felüli vételnél külön 
kedvezményes árak.

Eladó kocsik, szán és hámok
Egy sötétkékre festett újított léderes és fedeles 
kocsi, egy sötétkékre festett Kőrber-féle ólaj- 
tengeljii úri kocsi, egy egészen uj, csinos úri 
szán, egy pár úri hun sárga francia gyeplővel, 
ezüst űzött nickel felszereléssel, teljesen uj (hasz 
nálatban még sohasem voll) és egy pár uj zör 
Kővel, azonnal eladó. Értekezhetni Dr Sort Rezső 
ügyvéd tulajdonossal.

iYlarllflhim a lHri°bb és friss minőségben 11,11 UdllU® kilója I. o. 36 kr, II. o. leves-
bus 32 kr Balássy Ignác mészáros, és 
hentesnél Székelyudvarhelyt, KosuHi-utca 14., a 
hol naponta friss virsli, kolbász, parizer, kassai 
és szebeni felvágottak, lengyel kolbász, szafaládé, 
sonka és füstölt-hus szintén mérsékelt árban kap­
ható. Borjú- és sertéshús ugyanott.

önt» nitlásra.
Minden cimbalom kedvelő megtanulhat 
magányosan tnnitrt nélkül cimbalmozni a 
Kovács-féle legújabb cimbalomiskolájából 
Az iskola tartalma: 10 lecke, 10 rajzza, 50 
legújabb magyar nótával. Az iskola ára 10 
korona . Kapható: Kcváos János 
oki. cimbalom tanárnál Budapest, VII, 

Erzsábet-kőrut 5. sz.
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Brázay-féle

Sósborszesz.

Fürdővízben és mosdáskor 
használunk kellő mennyiségű 
B r á z a y-féle sósborszesz! ; 
nagyon Uditöleg hat a testre, 
különösen pedig kellemesen a 
bőrre.

Alapittatott: 1865.
SZENKOVITS JÁNOS UTÓDA

Oo Alapittatott: 1865.
Gyors és pontos kiszolgálás!

OCCá SSI

Karácsoni és újévi —
legjobb

— alkalmi vételek.
Ajándékok és meglepetések.
Óiiási választék úri és női divat ruházati

cikkekben.

Legjutányosabban kaphatók.

Nyomatott a kiadó- ős lap tulajdonos Betegh Iái könyvnyomdájában Székelyudvarhelyt 1904.


